

生猪养殖企业竞争战略分析——以牧原股份为例

蒲思吉

上海理工大学，上海，200000；

摘要：随着生猪养殖行业规模化发展与消费升级趋势深化，政策扶持与产业转型推动行业竞争格局加速重构。生猪养殖作为农业经济的支柱性产业，在我国社会经济中具有重要地位。牧原食品股份有限公司（以下简称“牧原股份”）作为国内生猪养殖龙头企业，凭借全产业链布局与技术创新能力，在种猪育种、智能养殖及成本管控等领域形成显著优势，持续引领行业发展。本文聚焦牧原股份经营实践，结合SWOT分析法，深入剖析牧原股份在生猪养猪行业的竞争优势、短板、威胁与机会，同时探讨其可持续发展路径中的关键制约因素，为其提供实践参考。

关键词：生猪养殖；牧原股份；竞争战略；SWOT分析

DOI：10.69979/3029-2700.26.02.038

1 牧原股份概况

牧原集团位于河南省南阳市，始建于1992年，历经31年发展，其子公司牧原食品股份有限公司于2014年在深圳证券交易所上市，作为我国生猪养殖行业的龙头企业，牧原股份长期坚持“全自养、大规模、一体化”的经营模式，构建了从饲料加工、种猪育种、商品猪饲养到屠宰加工的完整产业链，形成了以成本控制和智能化养殖为核心竞争力的市场地位。多年来，牧原集团一直秉承着打造健康产品的理念，将科技创新不断融入到企业发展进程中，持续推进技术创新与管理优化，大力布局楼房养猪、智能环控及数字化管理系统，并积极响应国家粮食安全与环保政策，推动绿色低碳转型。在非洲猪瘟常态化、猪周期剧烈波动以及行业集中度加速提升的背景下，牧原股份于2020年前后展现出较强的抗风险能力，全年出栏量稳居全国首位。然而，如何在复杂多变的外部环境中进一步巩固成本优势、提升疫病防控水平并实现可持续高质量发展，已成为牧原股份当前需应对的战略选择。

2 PEST分析

2.1 政治环境

2023年以来，非洲猪瘟的常态化一方面将导致生猪的死亡，从而直接导致生猪产量的降低，另一方面疫病的大规模发生与流行，易影响消费者心理，导致市场需求萎缩、产品价格下降。随着国家对食品安全的日趋重视，中央及地方政府密集出台多项政策以稳定生猪产能，农业农村部联合发改委等部门持续完善生猪产能调控机制，实施临时性生产补贴、贷款贴息、用地保障等扶持措施，强化对规模化养殖主体的经济与资源支持。同时，《畜禽粪污资源化利用行动方案》等文件推动养殖业绿色转型，禁养区划定趋于科学规范，为合规能力

的龙头企业提供了发展空间。

近年来，国家高度重视“菜篮子”工程与生猪稳产保供，尤其在疫情后期及2023—2024年，中央及地方政府密集出台多项政策以稳定生猪产能。农业农村部联合发改委等部门持续完善生猪产能调控机制，实施临时性生产补贴、贷款贴息、用地保障等扶持措施，强化对规模化养殖主体的金融与资源支持。同时，在环保政策趋严背景下，《畜禽粪污资源化利用行动方案》等文件推动养殖业绿色转型，禁养区划定趋于科学规范，为合规能力强的龙头企业提供了发展空间。非洲猪瘟常态化防控体系逐步健全，强制免疫、监测预警和应急处置机制不断强化，提升了行业生物安全门槛。此外，国家践行“大食物观”，将优质动物蛋白供给纳入粮食安全战略，鼓励现代化、集约化养殖模式发展。上述政策导向一方面为牧原股份这类具备技术积累、规模效应和环保合规能力的龙头企业创造了制度红利与发展机遇；另一方面，也对其在疫病防控投入、粪污处理标准及全链条合规管理等方面提出了更高要求，带来一定的运营与成本压力。

2.2 经济环境

2020年以来，受新冠疫情及后续宏观经济波动影响，我国生猪产业经历了剧烈的价格周期震荡。疫情初期，物流受阻与消费萎缩导致猪价短期下行，而随后的产能去化又推动2021—2022年猪价大幅反弹，2023年后则再度进入低位调整期，价格波动加剧了养殖企业的盈利不确定性。与此同时，饲料成本持续承压，玉米、豆粕等主要原料受国际粮价和地缘政治影响持续波动，推高养殖环节的可变成本，对企业的成本控制能力提出更高要求。此外，行业集中度加速提升，中小养殖户由于抗风险能力弱逐步退出，而以牧原股份为代表的规模化养殖企业凭借资金、技术和管理等优势持续扩占市场份额。

2.3 社会环境

近年来，随着疫情及非洲猪瘟等重大公共卫生事件的影响持续发酵，引发对食品安全的重视，对猪肉品质保障、标准化肉制品的需求不断增长。据农业农村部2023年《中国农产品质量安全发展报告》显示，消费者对可追溯猪肉的购买意愿较疫情前提升32%，逆向推动养殖企业对猪肉品控管理升级。居民人均猪肉消费中，来自规模化养殖企业的比例超过65%，较2019年提高近20个百分点，反映出居民的消费结构的改变。另一方面，社会对环境保护和动物福利的关注日益增强，“双碳”目标背景下，公众对农业碳排放、粪污处理及绿色养殖模式提出更高要求。尽管规模化养殖在效率与疫病防控方面优势明显，但其与周边社区在废弃物处理、臭气治理等方面的矛盾也时有显现，对企业社会责任履行构成不小的压力。

2.4 技术环境

在疫情及非洲猪瘟双重冲击下，生猪养殖业对生物安全与生产稳定性的要求显著提升，加速了智能化、数字化技术的深度应用。2020年以来，牧原股份持续推进“楼房养猪”模式，集成物联网、人工智能与大数据技术，构建覆盖饲喂、环控、疫病监测和废弃物处理的全流程智能管理系统。其自主研发的智能饲喂设备与远程监控平台，有效降低人员流动带来的疫病传播风险，同时大幅减少了对人工的依赖程度、有效提升饲料转化效率。与此同时，国家“十四五”数字农业发展规划等政策也在大力支持智慧畜牧发展，为技术升级提供制度保障。

3 SWOT分析

3.1 优势

牧原股份战略定位清晰，自成立以来始终聚焦生猪养殖业，逐步构建起“全自养、全链条、智能化”的一体化经营模式，不断优化管理体系与技术路径，形成了现在成熟的现代化养殖模式。同时依托物联网技术建立数字化智能养猪系统，完善数据采集与分析体系，构建养殖预警与疫病防控模型，使养殖过程具备高度可控性与可预测性，能够有效应对公共卫生事件。此外，在非洲猪瘟疫情持续蔓延与全球新冠大流行双重冲击的背景下，牧原股份生猪生产成本管控依旧稳健。2018-2022年间，其生猪养殖完全成本稳定维持在10.60-15.77元/公斤区间，持续低于全国行业平均水平，在非瘟疫情导致行业普遍亏损的情况下，能够一定程度上有效规避风险，保持盈利并稳步扩张。

3.2 劣势

牧原独特的“全自养”模式也存在明显的劣势，由

于该模式从种猪育种、饲料加工到生猪养殖的各个环节均由企业自身把控导致对资本投入要求极高，这使得牧原股份的资产负债率长期高于采用“公司+农户”模式的温氏等企业。在生猪价格周期性下行或玉米、豆粕等饲料原料价格大幅上涨的背景下，高负债将显著加剧企业的偿债压力，不仅压缩利润空间，还可能影响企业扩张与技术研发投入，威胁企业稳定运营。此外，自国家提出“双碳”目标以来，明确要求全面提升畜禽粪污资源化利用水平。牧原股份采用先进的环保技术和设备，一定程度上实现了畜禽养殖废弃物的资源化利用和无害化处理，但相关投入远超同行。2024年公司环保治理总投入达36.81亿元，其中仅粪污处理一项即支出19.27亿元，远超同行。高额的环保支出可能加剧现金流风险，导致较高的财务压力。

3.3 机会

此次生猪产业深度调整叠加疫后经济复苏，为牧原股份创造了多重战略机遇。2022年以来，国家持续强化粮食安全与重要农产品稳产保供战略，农业农村部、发改委等部门密集出台政策。对牧原股份而言，政策支持不仅为其规模化扩张提供了制度保障，更与其自身降本增效的战略高度契合。且由于消费者对食品安全、肉品质量及可追溯体系的关注度显著提升，牧原股份这样的具备标准化、智能化养殖能力的大型企业更易赢得市场信任，成为群众的首选。而大量中小养殖户高品质冷鲜肉保障降低则逐步退出市场，使得行业集中度显著提升。

3.4 挑战

尽管猪肉仍是中国居民肉类消费的核心品类，但整体需求已呈现下行趋势。人们对牛羊肉、禽肉、水产品等肉类的消费增加，而对猪肉的消费比例相对下降^[1]。且消费端的全面收缩导致市场阶段性供过于求，生猪价格持续承压。2024年12月猪价继续回落，叠加春节前后集中出栏，节后供给仍将维持高位。由于牧原股份的营业收入高度依赖生猪销售价格，若猪价长期低于其约15.8元/公斤的完全成本线，即便公司具备行业领先的成本控制能力，亦可能面临利润大幅缩水甚至阶段性亏损的风险。另一方面，进入2025年，全球疫情形势依然严峻：仅2月全球就报告非洲猪瘟疫情1240起，为应对疫情风险，牧原股份不得不持续加大在生物安全体系上的投入，包括升级饲料高温处理设备、强化人员隔离流程及建设高标准防疫硬件设施，直接推高了单位生产成本，使其完全成本逼近行业盈亏临界点。一旦发生大规模疫情，将造成巨大的产能损失与资产减值，还可能引发供应链中断。

4 牧原股份的战略可行性分析

4.1 总成本领先战略

牧原股份凭借“全自养+智能化”运营体系，在行业普遍压缩利润空间的背景下维持了显著的成本优势。采用规模化的楼房养殖提升土地使用率，并通过自建饲料厂以及智能饲喂、环控系统等技术降低生产成本，有效减少了中间交易成本与市场价格波动风险，大幅提升了生产效率并降低了人工依赖，在生猪养殖疫病防控与日常管理中展现出较强的运营稳定性。尤其在行业周期下行阶段，较低的完全成本使其具备更强的抗风险能力。然而，该战略的持续实施也面临一定的挑战。一方面，

“全自养”模式要求企业对资本的持续投入，导致企业在快速扩张过程中资产负债水平长期处于较高水平，在融资环境较差或猪肉价格持续低迷时容易出现现金流动紧张。另一方面，随着环保标准越来越严格的趋势下以及生物安全投入不断加大，企业养殖生猪的必要固定成本逐渐增加，缩减了压缩成本扩大利润的空间，那么仅依赖成本优势而产品缺乏竞争力或售后服务不完善等层面的附加值支撑不足，可能导致难以维系长期竞争力。

4.2 差异化战略

虽非洲猪瘟常态化已成为行业最大不确定性来源，但牧原早已构建了以“物理隔离+数字监控+高温制粒+人员闭环”为核心的四级生物安全体系，在饲料消毒方面采用高温制粒处理使得消毒成果比采用常规技术的同行更为彻底，显著降低了疫病发生率。这一高投入、高标准的防疫体系带来了显著的运营优势，使得牧原股份在猪肉产出的稳定性显著优于中小养殖户及部分规模化竞争对手。更重要的是，这种行为模式更受市场信任与政策认可：地方政府更倾向支持具备完善生物安全记录的企业，金融机构偏向为这样的低风险客户给予更优融资条件。尽管该体系避免了更大规模的疫情损失，但在这种模式下，每头猪的生物安全投入成本更高，包括智能设备的投入以及车间人员的隔离等等。特别是在猪价低迷的周期内，企业现金流承受压力，不得不优先保障防疫与日常运营支出，从而压缩新建项目投资，呈现出“挤出效应”。

4.3 纵向一体化战略

牧原股份目前已实现从饲料加工、种猪育种到商品猪养殖的前向与后向一体化结合，未来可进一步向下游拓展，实现企业向产业链上下游延伸的纵向一体化战略，将原本由外部供应商或客户承担的环节纳入自身运营体系，如布局屠宰、冷链、生鲜零售等终端消费环节，构建“从农场到餐桌”的完整闭环。整体提升企业的利

润空间，通过进入附加值更高的下游环节，减少生猪养殖易受周期波动影响的风险，提高抵抗市场外部冲击的能力。另一方面，强化质量控制与品牌建设，直接掌控终端产品形态与销售渠道，有利于打造牧原股份高品质的品牌形象。从企业战略角度来看，品牌在一定程度上等同于“产品+差异化”^[2]，帮助牧原股份与其他企业拉开差距。然而，纵向一体化也存一定的困难。屠宰、冷链物流、零售运营等各环节所需的专业能力、基础设施与人才结构差异通常较大，导致跨业务管理复杂度高。且如果过度注重非核心业务，将资源分散开来，很可能削弱其在养殖端已经建立的成本与技术优势，盲目扩张还会带来更多的不确定风险。

5 结束语

本文基于 PEST 与 SWOT 分析框架，系统梳理了牧原股份所处的宏观环境与内部资源能力，并围绕总成本领先、差异化及纵向一体化三种基本竞争战略的适用性进行了深入探讨。分析表明，牧原股份应立足自身在全产业链布局、智能化养殖和成本管控方面的核心优势，积极应对非洲猪瘟常态化、猪周期波动加剧及环保政策趋严等外部挑战，同时把握政策扶持、行业集中度提升和消费者对高品质猪肉需求增长等战略机遇。综上所述，在多重压力与机遇并存的背景下，牧原股份只有进一步优化战略组合，强化核心能力，才能在保障国家生猪稳步产出保障供给的同时，实现企业自身的可持续高质量发展。

参考文献

- [1] 乔娟, 王道政. 高端猪肉生产企业的营销策略及 SWOT 分析——以北京市为例 [J]. 猪业科学, 2012, 29(09): 50-53.
- [2] 唐贤文, 王军鹏. 跨界合作对新能源汽车企业绩效的影响研究——以赛力斯集团股份有限公司为例 [J]. 现代工业经济和信息化, 2025, 15(07): 267-271+276. DOI: 10.16525/j.cnki.14-1362/n.2025.07.091.
- [3] 吴立佳, 王盈莉, 付帅, 等. 种猪检疫防疫工作现状及对策 [J]. 畜牧兽医科技信息, 2023, (12): 170-172.
- [4] 池洋, 马博荣, 于兴华. 安全猪肉的生产质量控制策略研究 [J]. 食品安全导刊, 2023, (21): 32-34. DOI: 10.16043/j.cnki.cfs.2023.21.057.
- [5] 曹琦琦. 简单产业链角度的猪肉价格影响因素 [J]. 农村经济与科技, 2023, 34(13): 78-81.

作者简介：蒲思吉（2002年），女，四川成都人，硕士研究生，学生，研究方向：财务分析。